

第一章 當今家庭面臨的挑戰

一·世俗化的衝擊（從自己的大家族，自己的家，牧養教會看到建造 FA 的重要）

1. 資訊滲透

廿一世紀資訊發達，人人可在極短時間掌握資訊，青少年所知道的潮流時尚，往往

比上一代所知的更多、更快速。他們知道的越多，就覺得自己已經走在時代的前端。這些資訊或多或少都影響他們的價值觀、世界觀、人生觀，更直接與家人的關係。青少年再不容易信任師長甚至父母的話，自己所接觸的才是首要的訊息。

2. 人際關係複雜

電子媒體網絡發達，帶給人許多的方便，看來縮短了人之間的隔離，哪裡想到，人因此比以前更忙。後現代人花在電子媒體的時間，往往比與人接觸的時間還更多，這間接帶來人際關係的疏離、冷淡、無情。實例：爺爺生日客廳擠滿人，卻聽不見人聲。

3. 官感領導

後現代人思想更開放，但也更放肆，追求滿足慾望。喜歡即時的、過癮的、盡情地官感享受。而現代多媒體的音樂或影視就是為了滿足這些人的感受和需要。他們的節目可令人陶醉忘我。許多人的口號『只要我喜歡，有什麼不可以』。得官感的享受及快慰至為重要。青年人追隨明星、歌星、球星，甚至當他們的偶像，只有他們才能給他們安慰，他們講什麼都是對的。若膜拜的對象跌倒或失敗，對他們是極大傷害及失望。

4. 商業化體制

這世代講求包裝，講求利益成效。人際關係如同一項買賣交易，學校只是個出售知識的場所，公司只在乎業績和賺多少錢，因此沒有雇主與雇員長久的感情。甚至在家庭中，有些父母看子女如同要回報的資產機器，把子女當財產來投資，而子女看父母是古董店的聖誕老人。說白點，大家都在互相利用，看誰的利益大，就往他靠攏。關係度隨著利益有所不同。

5. 物質化崇拜

由於消費的滲透力，物質主義幾乎成為年青人的信仰。當年青人的腦海充塞著各種貨品時，他的自我就從身上的品牌飾物服裝來建構。穿著變成他們的身份和價值。不幸的是，父母以為物質豐富可以補償自己對子女的虧欠，而子女寧願以物質取代父母，關係只剩下消費關係。孩子無形中看重人的價格（外表上豐富）而不在價值（內在的豐富）。其實，神在乎的不是你擁有多少或表現的如何，而是你在神眼中是怎樣的人。

6. 衝突矛盾的時代

廿一世紀因電訊發達，使全球地域上縮短了距離，成為地球村，但人與人之間的衝突加增了。特別在美國 The United States of America 這個多種族大熔爐，容易有文化及種族差異的衝突。在美國出生的青少年更與移民美國的父母在文化上有很大的代溝。北美華人等於就是華人跟出生在美國的『美國小孩』生活在一起，有許多的不

同。最近的 BLM（關注黑人生命）引發的種族衝突就是例子。BLM 慫恿亞裔青年參與他們來暴動，是亞裔跟他們一樣是受害者。衝突與矛盾到處是，從家、社會、國家到全世界。只要衝突存在，關係不可能得到解決。

7. 打倒權威與排拒絕對

現代人崇尚自由到什麼都不要，自由到影響別人的自由。看看最近在美國的亂象，追求自由卻濫用自由，以至於不要法治和秩序。現在學校老師的權威受衝擊，家庭裏父母權威也面臨瓦解，子女不要父母管束。現代人自以為聰明，認為世上沒有絕對的真理，自己就是真理。他們甚至公開否認聖經的權威，也否定神。他們也認為世上沒有絕對的標準，只有觀念角度的不同而已，只要彼此包容就夠了。但問題是所有的問題『包容了』就解決了麼？

二. 教會內的隱憂

1. 教會老齡化

許多華人教會老齡化，是相當普遍的現象。華人教會領袖無論是教牧或長執，年齡都偏大，缺乏創新精神，又不放心交託給年青一輩。年長的，自以為經驗多和比較穩妥，認為年青人只是黃毛丫頭，怕年青人因缺乏經驗而搞出亂子，或因靈命不夠成熟，人生歷練不深。結果是導致年青人在教會無發揮的機會，年青信徒不斷流失，教會缺乏接班人。

2. 與年青人的鴻溝

移民華裔的土生華裔子女在華人教會的英語堂聚會，這些土生華裔青少年與移民美加的年長信徒在文化上有很大的代溝。特別在觀點、理念和做法的不同，土生華裔牧師與海外華裔牧師同工時，常覺得不順心。年長信徒若仍沿用自己二、三十年前的傳福音和栽培模式，就容易與年輕人的需要脫節。難怪土生華裔牧師往往任職不久便轉換工場，而牧者的離開對教會少年人打擊很大。青少年對教會中牧者的不融洽感到很困惑和很失落，他們也想離開教會。如何挽留他們？

3. 家庭觀念改變

家庭的靈命教育至為重要，然而現今的婚姻家庭結構的改變，使華人教會面對很大挑戰。

a. 傳統家庭結構受挑戰—孩子在公立學校被教導接納同性戀。教會又當如何教育孩子？

b. 在現今性開放時代—離婚、再婚、婚外情、分居、同居、婚前性行為等日漸普遍，有些信徒亦面臨這些試探，教會牧者有否正視這情況？有否準備如何幫助信徒？

c. 配偶未信主的問題—從大陸移居美國的家庭，常有太太先受感動信主，但丈夫很久也不願信主的，因此很難可以夫妻同心，太太也不知道如何帶丈夫信主。

d. 太空家庭的問題—自大陸改革開放以來，近年越來越多人往或回大陸營商或工作，而妻兒留在美國，夫妻聚少離多，形成很大的溝通隔膜，太太承受很大壓力，對兒女亦有不良影響。

e. 親子關係—學校裡對孩子的人本主義的教導，使父母難於管教子女。社會的性開放觀念亦使父母為子女擔憂。一些離婚的家庭使子女缺乏安全感和信任感。

f. 信徒的兒女離開神的問題一，青年人因對教會缺乏歸屬感而離開教會，父母也感到很難過。

g. 家庭暴力問題一現代人生活壓力大，當精神失去平衡時，便轉移對妻兒或老人家施暴。

h. 北美華人家庭面臨的問題（根據調查得結論）

--家庭成員之間缺少時間和空間互動/相處

--彼此委身關係薄弱

--以暴力解決家庭糾紛個案激增

--婚外情

--同居普遍

--代溝（兩代成長環境和經驗相距大）

--向錢看，影響家庭的價值觀

--文化落差

--家長和兒女面對教育競爭

--同婚家庭的衝擊

--媒體散播有違家庭價值觀的資訊。如羨慕未婚媽媽或爸爸的自由。離婚普遍不見怪。

三. 疫情的衝擊

據美國《世界日報》7月14日報導，不少數據顯示，疫情下全球的家暴事件激增，居家令迫使長久忙於上班的大人們回家上班，也迫使小孩子留在家上課或被迫放長『寒假』，不少家庭成員被趕回家住同一個屋檐下，即使沒到暴力相向的程度，平日的家庭矛盾漸漸曝露，更加白熱化，不少美國華人家庭，還因為**中美關係緊張而跟著緊張，甚至因不同的觀點和理念而爭吵不休**。這疫情的衝擊，爆發出許多的家庭問題。有的從國家大事吵到後院小事，為了種的菜何時收成吵架。有的過度關注**新聞反成了壓力的源頭**。有的華人家庭對疫情的反應有時過頭，甚至連出門都不敢，導致生活不正常，心情煩亂，不得安息。在這段特殊的情況裡，家長不僅需要照顧孩子的生活起居，還需要為孩子的平日教育發愁，如何幫助家長更好地勝任家庭教育，實在是一個挑戰。疫情若長久下去，肯定地，**家庭將成孩子全人教育最主要的場所。家庭教育作用日趨凸顯**，迫使學校從教育中淡出，而家庭教育從幕後走到台前。

這次全球病毒大肆虐，基督徒不能倖免，但我們全然相信神，祂是宇宙萬物的主宰，祂是歷史的掌控者。大衛王人生豐富，經歷神的同在。祂說：『**河水氾濫之時，耶和華坐著為王；耶和華坐著為王，直到永遠。**』（詩 29:10）。我們深信這世紀大災難，神在掌權。若不是祂允許，任何事不可能發生。但祂若允許，必有美意。基督徒當深信，任何臨到的患難不是神的懲罰，而是警告；不是神的發洩，而是管教。我們應當謙卑地來到神面前問，我們在這個疫情裡學到什麼？我相信這次的危機是神給我們的轉機。神要藉著這可怕的疫情，讓人看到自己的脆弱、有限、無知。這是我們認真思考生與死、永恆與短暫、天堂與地獄的時刻，也是認真尋找人生的意義、平安、盼望的時刻。

今天我們的家庭制度和傳統價值瀕臨瓦解中，有很多的基督徒在這種環境的衝擊下，信仰變得無力面對，無法招架。特別當我們的孩子步入青少年階段，心理和生理的變化，加上環境和人際關係的壓力，使他們容易與神、與教會疏離。但我們可以在他們進入或恢復學校前就搶先開始了家庭祭壇（崇拜）的生活，藉著

家庭敬拜不僅建造他們人生的**導航系統**，也藉此增強他們的**屬靈的免疫力**，一生走在神的道路。

今天的家庭正面臨巨大的考驗，我們正在跟看不見的共同敵人，就是**掌控黑暗勢力的惡魔爭戰**。牠從一開始就是要破壞神起初建立的家庭，牠知道神設立的家是關係到神的救恩和永恆的計畫。起初神建立家庭時，滿有神的賜福。但化身為蛇的魔鬼就介入，誘惑始祖犯罪使他們墮落離開神，那就是人類悲劇的由來。感謝神，神愛世人，就差遣獨生耶穌為世人的罪死在十字架上，藉著耶穌的死敗壞了掌死權的魔鬼（來 2:14）。也藉著耶穌基督的復活戰勝了死亡，帶給我們新的生命。

照聖經所說，魔鬼知道自己的時日不多，也知道自己的下場，就像死前的瘋狂。一直到今天，牠從不放過任何毀壞家庭的機會。撒旦知道家庭拆了，世界就打亂。一旦教會中的最小單位家破壞了，教會就跟著破壞了。但我們的神早就看穿牠的陰謀。我們是神的兒女，祂必保護神的兒女。為此，我們要為神的緣故捍衛家庭，也要為神的榮耀爭戰，在這黑暗的世代裡，固守基督化的家庭。

疫情大大改變我們的生活方式，有許多的限制和不便，但我們感謝讚美主，因祂給了我們家庭團圓的機會。作父母的當善用這個機會，安排時間與家人在一起讀聖經、唱詩、分享和禱告，藉著『家庭祭壇』重新取回牧養兒女的權柄和責任。若家庭被興起、被更新、被眺望，那這次的疫情對我們家是極大的祝福。

作業一：有人說，家庭是末世屬靈爭戰中的主戰場，你同意嗎？請解釋。

作業二：對你而言，當今家庭面臨最棘手的挑戰是來自世俗化的衝擊，還是教會的隱憂？為什麼？